

## 清代廉吏

## 治河名臣于成龙

● 官庆培

青



清康熙朝有两个于成龙，皆以“清忠疆直”著名于世。其一为山西永宁（今山西离石）人，字北溟，官至两江总督兵部尚书，卒后赐谥“清端”，被称为大于成龙；另一为奉天盖州（今辽宁营口盖州）人，官至河道总督，字振甲，卒后谥“襄勤”，被称为小于成龙。两位于成龙在《清史稿》均有传。民谚云：“前于后于，百姓安居。”本文就来谈一谈小于成龙。

于成龙，生于崇德三年（1638年）七月初五日，字振甲，汉军镶黄旗人。生父于国安，养父为于得水。于成龙幼年放牧，勤奋好学，因养父于得水爵三等阿达哈哈番（清“轻骑都尉”），由荫生步入仕途。康熙七年（1668年）出任直隶乐亭知县，八年（1669年）署滦州知州，十八年（1679年）迁通州知州。二十年（1681年），直隶巡抚于成龙（字北溟）升任两江总督，按规定举荐任通州知州的于成龙（字振甲）可用，遂被康熙帝提升为江宁知府。

二十三年（1684年），康熙帝南巡江宁，于十一月命大学士明珠传谕于成龙曰：“朕在京师即闻尔居官廉洁，今临幸此地确加咨访，与前所闻无异。是用赐尔朕亲书手卷一轴，加尔清操，以示旌扬。”返还京师于十二月擢升于成龙为安徽按察使，赐其父于得水貂裘皮领，以嘉其教子有方。于成龙始以清廉著名于清廷内外。

康熙帝在封赠于成龙父子的同时，又特别召集八旗汉军都统、副都统等官谕之曰：“汉军居官者，每赴外任，多携兼从，汰侈靡费，惟务黠货累民，恣肆放逸，未能谨守法度，如张长庚、贾汉复、白色纯等不可胜举。屡加申斥，尚多因循，未见改辙。兹者巡行江南，见文武各官及军民人等众口一词称江南知府于成龙清廉爱民，朕心喜悦，已面加奖励，超迁为安徽按察使，又特召于成龙父赏赐，以示褒美廉吏至意。”

康熙帝曾经多次称赞于成龙居官清廉。二十五年（1686年）四月，康熙帝曰：“居官清廉如于成龙者甚少，世间全才未易得。”二十六年（1687年）四月，康熙帝又谕大学士等曰：“今观各官虽有品行清洁者，但畏国法而然，如直隶巡抚于成龙之真实清廉者甚少。观其为人，天性忠直，并无交游，惟知爱民，即伊本旗王等门上亦不行走，直隶地方百姓旗人无不感戴称颂。如此好官，若不从优褒奖何以劝众？可令九卿集议。”大学士等遵旨集议，认为于成龙“实心任事，并无勉强虚假之处，应赐奖励，以励

官方”。在康熙帝的眼里，于成龙是清官中的杰出者，不仅操守清廉，而且不结交权贵。

二十九年（1690年），于成龙升任都察院左都御史兼镶红旗汉军都统，以御史大夫兼固山额真，获官秩一品，赐甲第一区。三十一年（1692年），钦命于成龙为兵部尚书兼都察院右都御史，出任河道总督。他历时三年，呕心沥血，修堤筑坝。三十五年（1696年），噶尔丹骚扰蒙古，康熙御驾亲征，于成龙督运粮饷，他身先士卒伐树铺路，历尽艰难及时运送军粮。凯旋归来，龙颜大悦，论功行赏，授拜他喇布勒哈番，世袭。三十七年（1698年）二月，于成龙以总督兵部尚书兼右都御史管直隶巡抚。

一天早朝，康熙帝问群臣：“朕想出京城到外边走走，诸位爱卿，哪些地方值得去看看呀？”

直隶巡抚于成龙奏道：“固安值得陛下一游。”

康熙帝问：“固安有哪些名胜古迹呢？”

于成龙答道：“固安的美景很多，既有西湖（前西湖、后西湖）二景，又有太子三公（太子务、北公田、中公田、南公田），还有玉带（浑河、大清河）两条，更有牛头马面（牛驼、马庄）。”

康熙帝大喜，跟着于成龙来到了固安。

“陛下先看‘两条玉带’如何？”于成龙奏道。

“好哇，爱卿在前面带路。”康熙帝高兴极了。

君臣沿着浑河的堤岸往东慢慢地走着，出现在眼前的是：浑河中流淌着浑浊的河水，河堤年久失修，坑洼不平，还有不少缺口。

“爱卿，这就是你让朕看的固安胜景吗？”康熙帝沉着脸，很不高兴地责怪于成龙。

于成龙自知犯有“欺君”大罪，连忙跪倒在河堤上奏道：“古人说：‘闻景不见景，见景更稀松。’皇上看到的，不正是这样吗？陛下是聪明人，难道想不出更深一层的意思吗？”

康熙帝顿时悟出于成龙的用意，禁不住哈哈大笑起来。“于爱卿把朕骗到这里，用心良苦。朕不怪罪你。”

康熙帝提前回到了北京。三月，以浑河漫决，水患频仍，康熙帝亲临阅视。于成龙请修永清、固安浑河堤，并加以濬治，康熙帝命巡抚于成龙，大筑堤堰，疏浚兼施。四月廿九日，康熙帝乘舟阅视浑河，至五月十日还京，命着速浚河筑堤。于成龙浚河百四十五里，筑南北堤百八十余里，河成，七月二十一日，康熙帝改浑河名为永定河。旋疏请设南北岸分司。董安国罢，于成龙复授河道总督。

三十八年（1699年），康熙帝南巡，临阅高家堰、归仁堤诸处，谕以增筑疏濬诸事。于成龙以病乞假，命在任调治，遣医往视。三十九年（1700年）二月，于成龙卒。康熙帝颁旨曰：“于成龙才品兼优，服官勤慎，屡经简

任，实心办事，不辞劳瘁，宣力有年，历著成效。”并赐祭葬，谥“襄勤”。为康熙帝对于成龙的定论：于成龙是“才品兼优”之人。康熙五十四年（1715年），康熙帝仍对已故的于成龙念念不忘，谓：“于成龙操守且不必论，其办事之才，汉军内诚无有及者。”在康熙帝眼里，于成龙是个不可多得的“全才”，在汉军旗人中没有第二人。

《北京日报》2002年4月18日社会新闻版报道：4月11日，石景山杨庄大街一院内绿化取土时意外发现河道总督于成龙之父于得水墓志，保存十分完好。据墓志记载，墓主于得水是清康熙年间“督察院左都御史镶红旗汉军都统”于成龙之父，生于万历乙巳年（1605年），卒于清康熙三十四年（1695年），享年91岁，于当年葬西山杨家庄，即今石景山杨庄。据考，于成龙的生父于国安，葬于河北固安南房上村，墓地现存墓碑若干。因此，于成龙的籍贯不应该是辽宁盖县，应为河北固安。载此存疑。

于成龙随父于得水葬于石景山区杨庄村西。墓葬面向东南，系在其父于得水墓地的基础上扩建而成。墓区保存比较完整。有华表1对：方座，八角形柱身，每面均浮雕如意云纹饰，汉白玉制。华表北有于成龙神道碑，神道碑螭首龟趺，通高约3米。碑身正面楷书：“皇清诰封光禄大夫兵部尚书兼都察院右都御史总督河道提督军务拜他喇布勒哈番加拾级谥襄勤于振甲之神道，康熙三十九年孟冬月吉旦立”。碑外通，于成龙之父于得水谕祭碑1通，于成龙谕祭碑2通，于成龙墓碑1通，于成龙原配李氏、继室周氏诰封碑各1通。宝顶2座：西侧宝顶为于得水墓，东侧宝顶为于成龙墓。清代关于莹地有严格规定，不同品级的官员墓地的石像生不同。于成龙任河道总督，官秩一品，按规制墓地应享有石人、石望柱、石虎、石羊、石马各一对，而于成龙的墓地除了一对华表之外没有其他石像生，非常简朴；应当与于成龙廉洁奉公、一生俭朴有关。

“文化大革命”期间，于成龙墓遭到严重破坏，地面石刻全部被砸毁。1969年，拓展杨庄大街时，于成龙墓地被夷为平地。今杨庄大街西侧特钢家属住宅楼墙角处有一残损的龟趺石座，在区农委大院门外西南约50米处，残存一长约1.20米的华表柱身，应为于成龙墓地的石刻遗存。1995年，区农委修建办公楼，施工中出土于成龙墓志一盒，墓志铭长宽各0.96米，铭文约4300余字。2002年4月，在区农委大院附近绿化时出土于成龙之父于得水的墓志一盒，墓志铭长宽各0.96米，铭文约2100余字。墓志铭为蝇头小楷，刻工精细。两盒墓志的出土，对研究于成龙生平具有重要价值。

于成龙（字振甲）墓志由刑部尚书王士禛撰文。王士禛（1634—1711年）清著名学者，诗有一代正宗之称，领袖诗坛近五十年。王士禛对于成龙十分赞赏：“公少有威棱，慷慨负大志，起家乐亭县令，恤民辑道有殊绩，以谗误去乐亭，民数千人再叫阙乞留，奉命旨复官。以才望推举知通州，治河乐亭而加严通盗屏

迹。会禁旅班师，令行禁止，市肆不扰。”“徐州奸民某，走京师，以左道惑众。上变事下，制府檄江宁、镇江两守会鞠，公力白其冤状，制府疑故纵，诘责甚厉。公庭争曰：‘某一身不足惜，残民以逞，其去屠伯几何？以一官易数百民命，某实甘之。’制府无以夺，疏上部议不可，谳狱者皆丽考功，法当免官，公闻之怡然。卒荷口恩得释。”

康熙二十五年（1686年）二月，于成龙就任直隶巡抚，“天语褒嘉，谕以‘奉公守法，洁己率属’。”“丁卯（1687年）四月，上谕：‘谕吏部，……直隶巡抚于成龙，自为县令，以至郡守，素秉清操，爱民尽职。遂自臬司超擢巡抚。简任以来，孤介自持，清廉益著，厘奸剔弊，扶弱锄强。境内宁谧，旗民允服。殊为可嘉，特加太子少保，以为廉能称职者劝。’”“庚午（1690年），内擢都察院左都御史，寻兼镶红旗汉军都统，以御史大夫兼固山额真，前未之有也。”

此时，53岁的于成龙已身为高官，但他清正廉明，自己从未营造府邸，如墓志铭所说：“家素清贫，虽洊历至大官，不能营居室。上知之，特赐甲第一区，公始得迎父母同居，朝夕定省。”

于成龙一生最大的功绩在于治理河道，造福于民。“壬申（1692年）冬，总督河道缺，上难其人，改公兵部尚书兼都察院右都御史，出总河道。……历三年所准杨奠安，民获耕稼。”

“戊寅（1698年）二月，命公以总督兵部尚书兼右都御史管直隶巡抚。……四月莅官，以浑河泛滥，命改河道，于固安县北，直达湖淀，自天津入海。仍发帑金三十万，公奔驰胼胝，不一月而告成。”“其冬，河督又缺，北复以命公。而公已病，不敢控辞。十二月之任，领黄淮两河，敞坏已极，拦黄坝筑而河底日高，周桥闸开而下河成壑，公仰天而叹，无所措手。”

“己卯（1699年）春，上再往视河，诃公羸瘦，赐药及御书‘澄清方岳’匾，御制诗一幅，御书‘乐休祉’，御书堂联。送驾后，力疾河务，不敢自暇逆，食少事多，病以增剧。”

“十月，上诏公长子永裕问病状，命驰往省视以闻。适公疏至，请暂休沐两月。天使存问，御医赉禁中良药驰驿往。永裕归复命，上慰问备至，赐高丽人参一觔、辽参二觔，命永裕赉往视疾，公方假归江宁！力疾考阅将竣。”

“二月归淮上，病益剧。二十三日，呼永裕曰：‘病入膏，非药饵可愈，两河重大，断难卧理，亟缮疏，请告求别简贤能大臣，勿误国事，以重予罪。’明日，趋具表谢，顾永裕曰：‘吾受口恩深重，今惟三事抱憾：河正未成，一也；汝祖母年八十，待养不终，二也；祖墓未筑，三也。’徐无可言。以二十七日终于淮署。”

于成龙一生治河，念念不忘河工，河工未成作为人生三大憾事之首。二月二十七日，于成龙鞠躬尽瘁，逝于淮署任上，享年六十有三。“讣闻，上辍膳。奉‘有才品优，长服官勤，慎宣力有年，历著成效’之旨，赐恤有加，谥曰襄勤。”